



ПАСПОРТ НОВОГО ЧЕМПИОНА

РАЗМЫШЛЕНИЯ У ИТОГОВОЙ ТАБЛИЦЫ

ки, но «Спартак» дал соперникам бой и выиграл его. Так же, как и «Шахтер», под руководством нового своего старшего тренера Виктора Носова. Ведь горняков тоже никто не принимал всерьез как конкурентов в борьбе за высшие награды первенства.

А общее у этих команд с

нелегкой судьбой то, что они не делают матчи на главные и второстепенные, а играют во всех встречах с полной отдачей сил, борются за победу от начала до конца, играют для зрителей, заполняющих трибуны стадионов. Что кричать душой, и у «Спартака», и у «Шахтера» бывали слабые игры, но причиной их никогда не было равнодушие или желание поберечься для каких-то других испытаний.

Если бы не было лимита ничьих, то тбилисское «Динамо» по набранным очкам оказалось бы на втором месте. Эта команда провела в сезоне наибольшее количество официальных встреч. Я насчитал их 53 (34 — первенство, 8 — Кубка, 7 — Спартакиады и 4 — европейского турнира). Если учесть, что тбилисцам случалось играть в крайне сжатые сроки, то можно себе представить, как нелегко пришлося футболистам. И уставали они, и травм из-за этого имели больше. К тому же по болезни во многих матчах часто отсутствовали ведущие игроки клуба, что не могло, конечно, не отразиться на качестве выступлений молодых игроков, с именами которых не первый год связываются надежды, растет медленно, и это не может не огорчать.

Эта команда не хватала «звезд с неба». В самом деле, кто они, нынешние обладатели золотых медалей, и что мы знали о них до того, как они появились в «Спартаке»? И тут, конечно, надо сказать доброе слово о тренерской работе Константина Бескова. Ни в какой другой команде не был так ярко замечен рост мастерства футболистов, как в «Спартаке». Игровики в основной составе подбирались как бы один к одному, под тот стиль и под ту игру, которая была задумана. Известный наш тренер Е. Горянский заметил: «Обратите внимание, игра у «Спартака» не заканчивается ни на одном футболисте, каждый из них способен продолжить комбинационные действия партнеров. Мне кажется, поэтому не находится место в основном составе Сорокину — игроку пробившему, с хорошим ударом, но несколько прямолинейному и менее гибкому в игре, чем его товарищи. Да, большой труд вложен в то, чтобы создать такую команду...».

Да, номинально в некоторых наших клубах есть потенциально и посильнее игро-

кет, но не удерживала его или, сравнивая результат, усекалась на этом. Потом же из-за лишних ничьих кусала локти.

Кстати, о лимите ничьих. Двухлетняя практика показывает, что благодаря этому нововведению, хотя и носящему условный характер, игра в нашем чемпионате, чтобы там ни говорили, переменилась в лучшую сторону: стала острее, боевитее, результативнее. Если и на будущее лимит будет сохраняться, то следует, видимо, подумать о его увеличении. Все-таки право сыграть только 8 матчей вничью в 34 встречах ограничивает возможности команд.

Наименьшее количество ничьих в чемпионате, кстати, было зафиксировано наряду с «Крыльями Советов» и у киевского «Динамо», чьи мирные устремления в прошлые сезоны не раз подвергались критике. Команда вышла в лидеры по этому показателю, но выше третьего места не поднялась, хотя так же, как и «Спартак», одержала наибольшее количество побед — 21. Киевляне потерпели неизвестное для себя количество поражений — 8. Команду лихорадило на протяжении всего сезона, а ее лучшие игры приходились на тот период, когда в основном составе появлялись «золотые кадры» — Коников, Буряк, Веремеев, Колотов, Блохин. Мастерство же молодых игроков, с именами которых не первый год связываются надежды, растет медленно, и это не может не огорчать.

Несколько слов о московском «Динамо», которому перед началом сезона пели

«Гром победы...». Команду на вторые роли отодвинули, безусловно, организационные неполадки, связанные со смешной тренеров. Это не могло не отразиться на психологическом состоянии и настроении игроков.

Интересно, что из 18 старших тренеров нынешних клубов высшей лиги лишь только 9 (ровно половина) остались на своем посту в сравнении с тем же периодом прошлого года. Самый большой непрерывный стаж работы из них у В. Лобановского — 6 лет, у Н. Ахалаки — 4 года, у К. Бескова — 3 года...

В нашей газете еще будут подробно проанализированы итоги закончившегося чемпионата, поэтому в сегодняшнем комментарии есть смысл ограничиться лишь некоторыми замечаниями к турнирной таблице.

Высшую лигу, как известно, покинут «Крылья Советов» и «Заря». Куйбышевская команда, кажется, уже привыкает к постоянным путешествиям из класса в класс. В этом году тренеры «Крыльев Советов» не стали дожидаться окончания сезона и начали резко менять состав, введя в него целую группу игроков из клубов второй лиги. Остается надеяться, что эти перемены сделаны в расчете на лучшее будущее, но насколько они правомерны, мы сможем узнать лишь в следующем сезоне. После «Спартака» «Заря» — второй наш клуб, владевший чемпионским званием, кто выбывает в первую лигу.

Когда-то ворошиловградская команда часто критиковалась за то, что в ней играют в основном приезжие игроки, а

вот свои резервы воспитывают плохо. Сейчас положение изменилось. В Ворошиловграде воспитано немало интересных футболистов, многие из которых играют в других командах (Бережной, Журавлев, Андреев, Стульчин и др.). Да и в своем клубе блестят молодые Заваров, Малышенко, Полукаров... Тем не менее «Заря» уходит в первую лигу. Обидно.

В целом неплохо обстояло в этом сезоне дело с судейством, хотя, конечно, не обходилось и без ошибок. На мой взгляд, арбитры все-таки недостаточно жестко и непримиримо вели борьбу с грубой игрой, со всякой рода грязными приемами, выводящими из строя ведущих наших игроков, особенно форвардов. Об этом, кстати, с возмущением пишут в редакцию газеты многие читатели «Советского спорта». Вспоминаю такой случай. Во время игры «Локомотив» — «Зенит» нападающий москвичей Петраков рвется с мячом к воротам гостей, а защитник Голубев без всяких раздумий бьет его сзади по ногам, да так, что у форварда бутсы скакивают и разлетаются в разные стороны.

Судья В. Миминошвили дает свисток и решительно бежит к месту нарушения. На трибуне кто-то говорит: «Желтая карточка!» Заслуженный мастер спорта В. Ворошилов, сам в прошлом терпевший от грубиянов, справедливо возражает: «За это сразу красную давать надо!». Чем же кончается эпизод? Увещеванием Голубева. Спустя какое-то время Голубев повторяет точно такой же прием против Петракова, и

только тогда появляется желтая карточка. Поговорите с любым нашим нападающим, и он вам расскажет десятки таких историй, а потом добавит: «Вот все требуют от нас красивой и результативной игры. Ведь мы не жесткой и силовой борьбы боимся, а опасаемся получить беспощадный удар сзади, исподтишка, опасаемся потому, что травму ни за что ни про что получишь и лягешь потом неделями».

Конечно, не судьи виноваты в грубости, но в их силах бороться с ней смело и решительно на благо нашего футбола. Красные и желтые карточки, влекущие за собой дисквалификацию игроков, в конце концов не могут не об разуметь грубиянов и тех, кто их поощряет. И предъявлять их надо невзирая на лица и обстоятельства.

При подведении итогов сезона не избежать и еще одной грустной ноты. Впервые за свою историю наша сборная заняла последнее, четвертое место в отборочном турнире чемпионата Европы. Обычно мы распекаем за неудачи игроков, не проявивших необходимых качеств. А как быть сейчас? Ведь в составе сборной в этом сезоне выступило 42 футболиста. С кого конкретно и за что спрашивать? Один играл в одной игре, другой — во второй, третий — в третьей и т. д. Будем надеяться, что опытные тренеры К. Бесков и Н. Старостин, вкусившие в этом году радость побед в двух внутренних турнирах (Спартакиаде и чемпионате), сумеют так же хорошо организовать дело и добьются успеха и на Олимпиаде.

О. КУЧЕРЕНКО.

ВЫСШАЯ ЛИГА

Итоговая таблица разыгрыша

	И	В	Н	П	М	О	На своем поле		На чужом поле		И	В	Н	П	М	О					
							И	В	Н	П											
«Спартак»	34	21	10	3	66	-25	50	17	11	5	1	31	-10	27	17	10	5	2	35	-15	23
«Шахтер»	34	20	8	6	57	-33	48	17	15	2	0	38	-11	32	17	5	6	6	19	-22	18
«Динамо» К	34	21	5	8	51	-26	47	17	15	1	1	37	-13	31	17	6	4	7	14	-13	16
«Динамо» Тб	34	19	12	3	54	-27	46	17	13	4	0	31	-7	28	17	6	8	3	23	-20	18
«Динамо» М	34	17	9	8	41	-27	42	17	10	5	2	23	-9	24	17	7	4	6	18	-18	18
«Динамо» Ми	34	15	6	13	48	-38	36	17	10	4	3	33	-16	24	17	5	2	10	15	-22	12
«Арарат»	34	12	13	9	44	-32	32	17	8	9	0	27	-11	21	17	4	4	9	17	-21	11
ЦСКА	34	12	8	14	46	-46	32	17	6	5	6	23	-22	17	17	6	3	8	23	-24	15
«Пахтакор»	34	11	9	14	42	-53	30	17	8	5	4	23	-16	20	17	3	4	10	19	-37	10
«Зенит»	34	11	9	14	41	-45	30	17	7	4	6	24	-19	18	17	4	5	8	17	-26	12
«Черноморец»	34	10	11	13	32	-37	28	17	8	5	4	22	-13	19	17	2	6	9	10	-24	9
«Локомотив»	34	8	12	14	44	-57	24	17	5	8	4	24	-24	16	17	3	4	10	20	-33	8
«Кайрат»	34	8	9	17	29	-44	24	17	7	3	7	20	-20	16	17	1	6	10	9	-24	8
«Нефтех»	34	8	8	18	29	-50	24	17	7	3	7	22	-20	17	17	1	5	11	7	-30	7
СКА	34	8	14	12	37	-50	24	17	7	7	3	20	-14	19	17	1	7	9	17	-36	5
«Торпедо»	34	8	9	17	32	-46	24	17	5	5	7	19	-22	14	17	3	4	10	13	-24	10
«Заря»	34	6	11	17	41	-62	20	17	4	7	6	24	-27	13	17	2	4	11	17	-35	7
«Крылья Советов»	34	7	5	22	24	-60	19	17	6	2	9	13	-30	14	17	1	3	13	11	-30	5

Примечание. 1) Согласно положению о первенстве страны в случае равенства очков у двух и более команд предпочтение отдается той, которая имеет наибольшее количество побед во всех встречах. Если этот показатель равен, то предпочтение получает команда, имеющая лучшие показатели в играх между ними, затем — по наибольшему количеству забитых мячей во всех играх. 2) В матчах «Арарат» — «Динамо» Тб 0:0, ЦСКА — СКА — 0:0, «Шахтер» — «Динамо» Тб — 3:3, «Торпедо» — «Кайрат» — 0:0, «Пахтакор» — СКА — 1:1, «Динамо» Тб — «Динамо» М — 1:1, «Заря» — «Кайрат» — 1:1, «Динамо» М — «Зенит» — 0:0, «Пахтакор» — «Спартак» — 1:1, «Крылья Советов» — «Черноморец» — 1:1, «Черноморец» — «Спартак» — 1:1, «Кайрат» — «Локомотив» — 2:2, «Арарат» — «Зенит» — 1:1, «СКА» — «Кайрат» — 0:0, «Черноморец» — «Торпедо» — 1:1, «Заря» — «Локомотив» — 2:2, «Динамо» Тб — «Спартак» — 0:0, «Торпедо» — «Арарат» — 0:0.